

上半年全球IPO融资再创新高

根据金融信息提供商 Dealogic 向本报提供的最新统计数据,今年上半年,全球范围内的股市IPO融资额创下新高,达到1322亿美元,同比增长23%。分析人士指出,这主要得益于世界经济的稳健增长以及充足的流动性。

本报记者 朱周良

巨无霸IPO增多

Dealogic提供给本报的最新报告显示,尽管上半年全球绝对的IPO数量并不明显高于去年,但在第二季度进行的十多宗“巨无霸”IPO,使得今年上半年的IPO融资额大大超过了去年同期的1079亿美元,达到1322亿美元的纪录新高。

据统计,仅在今年第二季度,全球就有18宗融资额达十亿美元的IPO。而在整个上半年,融资超过10亿美元的IPO共有23宗,其中包括第二季度的中国中信银行59亿美元的IPO,以及美国私人股权基金巨头黑石超过70亿美元的IPO。

值得一提的是,上半年IPO市场还有一大特点,那就是由私人股权投资(PE)支持的IPO活动大幅增长,这也与全球私人股权投资行业迅速膨胀有直接关系。据统计,上半年,PE推动的IPO融资额达到279亿美元,同比激增38%,去年同期仅为202亿美元。从数量占比上来说,今年头6个月PE推动的IPO占全球的21%,同样高于去年,当时为19%。

如果算上增发和可转债发行,今年上半年,全球证券资本市场(ECM)的融资额也达到创纪录的水平,为4735亿美元,同比增长26%。去年同期的金额为3754亿美元。报告还指出,上半年全球的可转债市场再度升温,融资总额达到983亿美元,同比增长46%。

金砖四国闪耀

报告还特别提到,分地区来看,亚太区和“金砖四国”的融资活动在上半年尤其火爆,显示这些地区的快速增长。

根据国际货币基金组织(IMF)今年4月的报告,今年全球经济预计增长4.9%,主要由于发展中国家的稳健增长抵消了美国经济的减缓。IMF称,预计全球增长最快的经济体中国今年将增长10%,印度则可能增长8.4%。

从IPO的需求方面来看,王庆分析说,当前全球资金“便宜”,流动性过剩的局面尚未完全改变,尽管美欧等经济体已连续加息。

宽松的融资环境也为企业IPO创造了有利条件。在资金大量泛滥但可供选择的投资资产不足的情况下,“很多资金都在四处寻找投资机会,这就给企业发行股票带来了充足的认购需求。”王庆说。



今年上半年,全球范围内的股市IPO融资额创下新高,达到1322亿美元,同比增长23% 资料图

市场的68亿美元。

融资活动频繁,也给各大投行带来了商机。据统计,在上半年的全球证券承销服务收入排行榜中,摩根大通以8.34亿美元名列榜首,占据7.8%的市场份额。该行承销的融资项目总额也高达464亿美元,市场份额为9.8%。而在“生意”最好的金砖四国市场,瑞银拔得头筹,占到了9.5%的市场份额。

市场供需两旺

“从供需两方面来说,当前IPO市场的火热都可以找到原因。”摩根士丹利大中华区首席经济学家王庆对记者说。王庆分析说,首先,从供应方面来说,由于全球经济总体增长势头不错,各地区股市也纷纷创出新高,因此,在这种大好形势下,企业从事投资的意愿更加强烈,而发行股票则是为进一步投资行为融资的必然选择。

根据国际货币基金组织(IMF)今年4月的报告,今年全球经济预计增长4.9%,主要由于发展中国家的稳健增长抵消了美国经济的减缓。IMF称,预计全球增长最快的经济体中国今年将增长10%,印度则可能增长8.4%。

从IPO的需求方面来看,王庆分析说,当前全球资金“便宜”,流动性过剩的局面尚未完全改变,尽管美欧等经济体已连续加息。

宽松的融资环境也为企业IPO创造了有利条件。在资金大量泛滥但可供选择的投资资产不足的情况下,“很多资金都在四处寻找投资机会,这就给企业发行股票带来了充足的认购需求。”王庆说。

今年上半年的IPO融资额大大超过了去年同期的1079亿美元,达到1322亿美元的纪录新高。

1322
亿美元

并购狂热难止 半年宣布交易近3万亿美元

本报记者 朱周良 实习生 李佩贤

伴随着全球经济和股市向好,企业并购活动也持续火热。金融信息提供商Dealogic提供的数据显示,上半年,全球范围内已宣布的企业并购涉及资金总额高达2.88万亿美元,逼近去年全年的并购总额。其中,由私人股权投资基金(PE)实施的并购占比达到22%,可见资产迅速膨胀的PE巨头在并购市场的影响力。

报告显示,上半年宣布的最大一宗并购交易是对荷兰银行的收购,目前,英国巴克莱资本和以苏格兰皇家银行为首的财团都在竞购荷兰银行,两家的出价都在90亿美元上下。类似的多宗大额交易,是推动今年全球并购市场保持狂热的主要因素。去年全年,全球并购总额超过3.5万亿美元,刷新了2000年网络科技泡沫时期3.33万亿美元的历史最高纪录。而今年,仅前6个月的并购总额就接近了3万亿美元。如果不出意外,今年注定又将成为一个“超级

并购年”。

“当股市表现好时,并购市场必然也会更加活跃。”大摩经济学家王庆表示,因为如果说IPO等融资行为是发生在初级市场,那么并购则是二级市场行为,“初级市场的火热必然带动二级市场”。

从Dealogic的最新统计还可以看出,私人股权投资基金在上半年的并购市场扮演了主角,由PE参与的并购总额高达6309亿美元,占全部并购的22%,较去年同期的2702亿美元飙升了133%,也再度创下了半年新高。分地区看,美国占到PE并购总额的55%,欧洲占24%。

就在上周,全球最大的一宗私人股权收购交易在加拿大诞生。加拿大最大电信企业——加拿大贝尔电信集团(BCE)6月30日宣布,同意以517亿加元(约合485亿美元)的价格,被“安大略省教师退休基金”领导的一个私人股权财团收购。一举超过了去年针对美国最大医院连锁运营商HCA公司的210亿

美元并购案,成为有史以来私人股权投资基金实施的规模最大的收购。

近年来,私人股权投资行业因其诱人的回报吸引了大量资金注入,该行业规模也在日益庞大,每年吸引的新进资金就达到数千亿美元。

除了私人股权投资唱主角之外,上半年的并购市场还有其他一些特点,比如交易规模普遍较大。据Dealogic统计,上半年全球平均的并购交易规模为2.98亿美元,较去年增加58%,也是历来最高纪录。前6个月,共有465宗交易规模在10亿美元以上,同比激增67%。

此外,以美国企业为目标的并购也创下新高,首次超过1万亿美元整数大关。上半年,针对美国企业的并购总金额达到1.02万亿美元,占全球36%的份额。紧接着是欧洲的企业并购,总金额为1.19亿美元,同比增长75%。亚太日本之外地区的并购总额为2661亿美元。所有三个地区上半年的并购金额都创下历史新高。

中国企业融资并购持续升温

本报记者 朱周良 实习生 李佩贤

在全球IPO融资企业和并购火热的大背景下,作为全球增长最快经济体的中国自然也不会落后。统计显示,今年上半年,中国内地企业的融资和并购活动持续升温,IPO融资额创下新纪录。

Dealogic提供给本报的数据显示,A股市场上半年的IPO融资额达到202亿美元(注:Dealogic的统计将H股公司回A股市场发新股视为增持,但也统计在此类),远远高于去年同期的33亿美元,创下纪录新高。相比之下,亚洲除日本和中国内地之外的市场IPO融资总额为306亿

美元。

而在并购方面,中国企业在境内外并购市场的表现也异常活跃。今年上半年,发生在中国境内的已宣布并购交易总金额为560亿美元,数量为1204宗,均超过了去年同期水平,当时的数据分别为394亿美元和1021宗。在新兴市场之中,中国内地上半年的企业并购金额排名仅次于俄罗斯,排在第二位。在境外并购方面,中国企业在境内外并购市场的表现也异常活跃。

专家分析说,和全球其他地区一样,中国股市融资企业和并购两旺的背后,同样是良好的经济基本面和充足的流动性,此外,政府在去年开始重启IPO,鼓励H股公司回归A股市场,这一系列的措施也都增加了A股市场的股票供应。业内人士表示,从上半年的迅猛增长态势判断,今年下半年中国的股市融资和企业并购活动有望更为活跃,预计今年中国的IPO融资有望再创新高。

剧烈波动。日本目前贷款利率为0.5%,在主要经济体中最低。而前日本央行理事田谷祯三本周也表示,预计央行将在8月再度升息。日本央行周一公布的短观报告显示,第二季该国大型制造商业信心指数仍维持在23,接近去年第四季触及的近两年最高水平25。分析师认为,符合预期的短观报告再次证实,日本央行将维持缓慢升息的步伐。日本央行将在本月11日至12日举行议息会议,外界普遍预计,央行可能最早在8月份实施自去年以来的第三次升息。

日本央行理事西村清彦本周也在华盛顿表示,央行长时间地维持利率不变可能并非明智之举,因为低利率可能导致经济增长和物价的

央行将等到今年11月才会升息,但他上周已经将预期时间提前到8月。

田谷祯三表示,金融市场普遍预期央行目前的计划是每半年升息一次,而8月距离2月份的上次升息正好相差半年时间。此外,届时上议院选举已经结束,而且日本央行也可望在7月底证实6月份核心物价转为正增长。基于这些理由,田谷祯三认为日本央行“应该不会错过8月升息的机会”。

而日本前经济财政担当大臣竹中平藏昨天则表示,除非本月举行的参议院选举结果“一团乱麻”,否则日本央行可能在10月加息。竹中表示,日本财务省可能对日元当前的汇率水平感到不安。他认为,央行

本月不可能加息。

日本的长期低利率也导致日元持续贬值。目前,日元兑主要贸易伙伴国的一篮子货币汇价已贬至22年低点。原本贬值有利出口,但现在日产汽车等日本出口商已开始担心,日元已经“贬过了头”。日产首席执行官戈森就表示,该公司无法再靠汇率与对手竞争。而佳能会长御手洗富士夫和Ricoh的社长樱井正光也都表示,日元贬值开始令人担心。过去两年来,日元对美元贬值10%,对欧元贬值20%,这样的状况对日本出口商创造了很大的竞争优势,但与此同时,日元贬值也推高了日本的进口成本,同时招致贸易伙伴的广泛批评。

(小安)

国家投资吸引力排名出炉 中国最具吸引力

据俄罗斯《导报》2日报道,俄罗斯首次出现在安永会计师事务所的“年度国家投资吸引力”排名表中,而且排名第五。

安永会计师事务所对809家大型国际公司高管进行的调查结果表明,48%的人认为最有投资吸引力的国家是中国,三分之一的人认为美国最有吸引力,26%的人认为有投资吸引力的是印度,18%的人认为德国最有吸引力,12%的人认为俄罗斯最有吸引力。

去年在这一排名中名列前茅的是美国和中国(均为41%),德国和印度(均为18%)。俄罗斯今年第一次出现在这个排名表中。去年俄罗斯获得的外国直接投资为287亿美元。

《导报》说,根据安永会计师事务所的调查,在中国最好对工业企业的建设进行投资,在美国最好是建立公司总部和研发中心,而在俄罗斯则很难确定应当投资那个具体行业。专家认为,在俄罗斯妨碍投资的是各种条条框框,在产权和司法方面尚存在许多问题,俄罗斯投资吸引力提高的主要原因是宏观经济持续好转,经济快速增长,国家债务处于低水平以及发展潜力巨大。

日本公布《信息通信白皮书》

日本总务省3日公布了2007年《信息通信白皮书》,认为日本信息通信产业的出口竞争力下降。

此次白皮书的主题是“经济进展无处不在与全球化”,它就信息通信网络的全球化给日本带来的新的可能性进行了调查和分析。

白皮书说,信息通信产业已占到日本名义国内生产总值(GDP)的10%,成为全部产业门类中规模最大的产业,其对实际GDP增长率的贡献2005年就达42.4%。名义GDP是没有剔除物价变动因素的GDP值,而实际GDP则是剔除物价变动因素后的GDP值。

白皮书称,日本在材料技术、光学电子元件技术、机械技术等领域在全球仍然拥有优势。但白皮书指出,从1997年至2005年,日本绝大多数信息通信产品的国际市场份额下降,这表明日本信息通信产业的出口竞争力有所下降。而中国和印度等国家由于国际分工体制的原因,集中了很多国外企业的生产基地,信息通信产品的出口竞争力迅速提高。

日印签署节能合作共同声明

据共同社报道,日本经济产业大臣甘利明2日在新德里与印度负责能源事务的计划委员会副主席阿鲁瓦利亚签署了一份有关在节能领域构建合作关系的共同声明。

据报道,声明的主要内容包括:日本将在技术人才培养方面提供援助,印度则将自主制定节能目标及行动计划。

根据声明,日本将派专家前往印度的钢铁厂等地对能源利用率进行评估,并在今后3年内安排200名印方人员赴日本研修,两国还将制定节能计划并定期检验成果。

此外,双方还一致同意于明年6月在日本召开日本、印度、中国、美国、韩国5大能源消费国的负责人会议。

美经济增长步伐将加快

据美国《华尔街日报》2日报道,经济学家普遍认为,目前美国的经济状况比几个月前已大有好转,未来几个月经济增速可望加快,不过这也可能会推动物价上涨。

美国《华尔街日报》6月中旬对60位经济学家进行了调查。据该报报道,经济学家们大多对美国经济增长前景感到乐观。他们预测,由于消费开支扩大、美元贬值促进出口、生产和投资增加等原因,下半年美国经济增速按年率计算可达2.6%,明年进一步加快到2.9%,但仍低于去年的3.3%。

他们还预测,今年11月份之前,美国失业率将从5月份的4.5%上升到4.7%,之后则保持在这一水平,直到明年6月份。

在这次调查中,五分之一的经济学家认为通胀上升是经济增长面临的最大危险。这一比例比6个月前高出一倍多。因此,他们估计美联储在今12月之前降低利率的可能性极小。

美国商务部6月28日公布的修正后的数据显示,今年第一季度,美国经济按年率计算增长0.7%。

美制造业连续第五个月增长

美国著名研究机构供应管理研究所2日公布的调查报告显示,6月份美国制造业连续第五个月增长,且增长幅度大于预期。

报告显示,6月份美国制造业活动指数为56,高于前一个月的55和分析人士预期的55.4,是去年4月份以来的最高点。这项指数等于或高于50表明制造业处于升势,低于50则表明这一行业处于降势。

从这一指数的细项看,当月新订货指数为60.3,高于前一个月的59.6;生产指数为62.9,高于前一个月的58.3;就业指数为51.1,低于前一个月的51.9;价格指数为68.0,低于前一个月的71.0。

6月份增长最快的制造业领域包括石油产品、化学制品、塑料和橡胶制品、食品、饮料和烟草制品、非金属矿产品、电脑和电子产品、纸产品、金属制品、初级金属、纺织和机械等。

(以上均据新华社电)

日行副行长:坚守低利率对日本不利



日本央行副行长武藤敏郎 资料图